



2023年6月29日 星期四
农历癸卯年五月十二 第12175号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报客户端 中国教育报微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

焦点·成都大运会倒计时30天



成都第31届世界大学生夏季运动会倒计时30天活动 Chengdu 2021 FISU World University Games 30-Day Countdown Celebration

成都大运会迎来开幕倒计时30天——

青春逢盛会 击鼓又催征

本报记者 倪秀



大图：6月28日，成都第31届世界大学生夏季运动会开幕倒计时30天活动现场演唱歌曲《我们都是追梦人》。
小图：这是4月18日拍摄的东安湖体育公园主体育场（后）、多功能体育馆（前左）、游泳跳水馆（前右）和小球馆（前中）。

6月28日9时30分，成都大运会倒计时30天主题活动在东安湖体育公园拉开序幕。开场秀节目《击鼓催征》中，30面中国鼓在舞台上敲响最具力量的鼓点，铿锵的节奏、激情的律动，让观众真切地感受到大会的脚步临近。

与此同时，在200多公里外的四川宜宾，体操奥运冠军冯喆正在长江之畔高擎大运会火炬——这是大运会火炬继北京、哈尔滨、深圳、重庆后，在成都外传递的最后一站。宜宾火炬传递活动结束后，大运会火炬将返回成都并开启市内传递活动。7月28日，大运之火将在成都东安湖体育公园点燃，这是继北京大运会、深圳大运会之后，中国大陆第三次举办世界大学生夏季运动会，也是我国西部地区首次举办综合性国际体育赛事。

整装待发，赛事筹备有序

“全面建成49个场馆，其中新建场馆13处、改造场馆36处，场馆功能硬件和服务软件全部达到国际比赛标准，新建场馆均达到绿色建筑二星级标准。”6月28日，在成都大运会倒计时30天新闻发布会上，一张成都大运会的筹备成绩单“亮相”。成都大运会执委会宣传部（开闭幕式部）党组成员、专职副部长邱力介绍，自成功申办以来，成都大运会全面落实“简约、安全、精彩”办赛要求，统筹推进赛事侧、城市侧、文化侧各项工作，筹备工作总体进展有序。

本届大运村设在成都大学，依托现有校区和建设发展规划，新建生活服务中心、医疗中心、国际教育交流中心、实训楼等单体建筑22栋，赛时可保障1.1万人入住

活，赛后移交成都大学教学使用。今年5月30日，第31届世界大学生夏季运动会志愿者誓师大会就在这里举行。

目前，2万名赛会志愿者已招募和培训完毕，他们将在赛时服务于竞赛场馆、大运村、主媒体中心、开闭幕式、机场车站等场所，经过系统化的识读培训、强化培训、专业培训和岗前演练，志愿者们已蓄势待发，时刻准备着服务大运。

“自2018年成都成功申办大运会上，我们便热切地期盼着它的到来。”成都大学学生、志愿者代表彭秋艳表示，“我们已整装待发，将以专业的精神、友善的微笑、周到的服务，向世界展现新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和青春风采，为大运添彩，为成都添彩，为中国添彩。”

此外，根据国际大学生体育联合会竞赛规程，年龄在18岁至25岁之间的在校大学生及在世界大学生运动会举办前一年毕业的往届大学生均可代表所在国家或地区参加本届大运会。

邱力介绍，因成都大运会两度推迟，为最大限度降低疫情对学生运动员参赛影响，国际大体联拓宽了运动员的参赛资格，允许年龄18岁至27岁之间的在校大学生及毕业于2020至2022三个学年的往届毕业生参加成都大运会。该决定增加了各会员国家和地区运动员选派空间，也为受疫情影响与成都大运会失之交臂的大学生运动员创造了重返赛场的机会。

以赛为媒，传递青春力量

“我很激动能够代表家乡成都传递火炬！”冯喆在成都大运会宜宾站火炬传递现场，热情地和观众互动，并发微博向世界发出邀请：“欢迎来成都，成就你梦想。”

火炬传递是世界大学生运动会的重要官方活动，是大运精神和理念传播的重要载体。同时，火炬传递还传递着梦想和友谊。值得一提的是，每一站的火炬传递都选择在高校举行：6月10日，在北京大学举行火炬传递启动仪式，15日、20日、24日分别在哈尔滨工业大学、深圳大学和重庆大学举行火炬传递仪式。接下来，大运会火炬将回到成都，在四川大学等高校继续开展传递。

在火炬传递过程中，教育系统许多师生也加入其中。四川省特级教师、四川省中小学校长、雷波中学党委书记徐华是北京大学的第10棒火炬手，他也是乡村振兴和脱贫攻坚代表、教师代表。在宜宾站火炬传递的31名火炬手中，年龄最小的火炬手是来自四川护理职业学院的19岁学生詹小玉，年龄最大的火炬手是57岁的宜宾学院党委书记蔡乐才。

成都大运会是一场运动与拼搏的盛会，更是人文交流的盛会。成都大运会期间，将推出成都熊猫基地、三星堆博物馆等16个文化交流点位，推出“世界遗产经典之旅”等11条精品体验线路。

据悉，成都大运会开幕式将于7月28日晚8时在东安湖体育公园主体育场举行，主题为“成都成就梦想”。（下转第三版）



6月28日，第一棒火炬手冯喆在火炬传递中。当日，成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递宜宾站活动在宜宾学院校园内举行。

新华社记者 王曦 摄

学思想 强党性 重实践 建新功·高校在行动

制定“1+4”实施方案“任务书”，打好分层分类指导“组合拳”，明确问题整改“时间表”，搭建融媒协同发力“微展厅”，交出成果转化“成绩单”，争当教育强国建设“排头兵”……

主题教育启动以来，北京化工大学牢牢把握总要求，紧紧锚定目标任务，坚持学做结合、查改贯通，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改，努力在铸魂增智正风促干方面取得实实在在成效。

“1+4”主题教育方案强化统筹部署

4月4日、13日、18日，北京化工大学党委常委会3次召开会议，专题传达中央主题教育工作会议精神、教育部党组关于主题教育的相关文件要求等，统一思想认识，切实增强开展好主题教育的自觉性。

学校党委精心研制“1+4”主题教育实施方案。“1+4”即“一套总体方案牵总、四个专项方案配套”。“1”是学校开展主题教育的实施方案，“4”分别是学校主题教育领导小组和工作机构运行方案、校院（部、处）领导班子集中学习方案、学校领导班子调查研究工作方案、深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作方案。

“‘1+4’主题教育实施方案严格对标对表，吃透上情、掌握下情，精准发力、‘严’字贯穿，为推动学校各级党组织和全体党员、干部精准精细、从严抓实抓好和参加主题教育，确保取得实实在在的成效提供了工作遵循和有力保证。”北京化工大学党委书记、主题教育领导小组组长刘贵芹说。

强化理论学习促走深走实、深化调查研究促精准发力、深化推动发展促见行见效、深化检视整改促落实落细、深化制度机制促常态长效、一项项务实举措在校园落地见效，形成生动实践。

“四结合”高质量举办主题教育读书班

4月18日，北京化工大学校领导班子读书班启动。读书班学习专题由学校党委书记选定并细化指定各专题具体读书章节和篇目，整体设置10个学习专题，明确每个专题学习内容。

在为期一周的读书班学习中，校领导班子成员沉下心来，原原本本读原著学原文悟原理，分专题分章节带头逐字逐句深研细读，进一步学深悟透党的创新理论，示范带动全校在理论学习上走深走实。

“读书会形式新颖、代入感强，我们沉浸在历史之中，仿佛又跟随习近平总书记回到了梁家河……”在“带你走进《习近平的七年知青岁月》”主题青年读书会上，财务处党员孙倩倩分享自己的读书体会。

邀请名家解读突出导向学、校内宣讲突出联学，结合重点领域、分管工作谈体会和差距，前往北京市规划展览馆开展实践研学……北京化工大学坚持以辅导报告、重点领学、专题研讨、实践研学“四结合”方式高质量举办主题教育读书班。读书班成员一致认为：“只有坐得住冷板凳、沉得下求索心，才能悟得透大道理，学得了真本事。”（下转第三版）

规范采购流程 细化质量检测 发挥育人功能 黑龙江多关口严把校服管理

本报讯（记者 曹曦）“今年9月份孩子就要上小学了，这份文件及时又贴心，校服的质量、审美等问题有解了。”近日，哈尔滨市民张女士在朋友圈转发的文件受到广泛关注。这份由黑龙江省教育厅发布的《关于加强中小学校服管理工作的通知》，规范了中小学校服选用采购流程等群众关切的校服管理问题。

针对家长关注的校服质量问题，黑龙江省教育厅有关负责人对通知进行了政策解读。在校服采购过程中要按照国家标准严格查验，按要求保留校服样品，采购的校服必须具备齐全的成衣合格标识，并有法定检验机构出具的本批次成衣质量检验合格报告。校服选用采购每三年一个时段（即小学一至三年级、四至六年级、初中阶段、高中阶段），在该时段起始年级采购，毕业年级不组织采购校服。建立以家长委员会为主体，吸纳学生代表、家长代表、教师代表等共同组成的校服选用组织，由校服选用组织根据学生及家长意愿决定本校是否选用、选用样式、价格范围等。在校服生产前对面料抽样进行送检，检验合格后再生生产；校服生产完成后对成品再次进行抽检，抽检合格后再使用。

通知强调，不得滥用行政权力排除、限制公平竞争，不得违反市场原则采取“定点”“定商标”等方式干涉交易自由，不得通过入围方式设置备选库、名录库等，由学生家长自费购买的校服，教育行政部门不得作为采购单位采购校服并强制购买。相关部门要运用“双随机、一公开”监管模式，定期开展校服质量联合检查，教育行政部门定期向所在地质监部门及所属专业纤维检测机构通报校服供货企业名单，及时发现校服质量问题，采购单位要依照采购合同约定要求校服生产企业办理退换货事宜，并向本级教育行政部门、质监部门报告。学校、相关部门和机构工作人员在校服采购过程中，未履行职责，存在违反程序、收取回扣、滥用职权、徇私舞弊等行为的，由相关职能部门依法处理；涉嫌构成犯罪的，依法移送司法机关处理。

记者注意到，通知还明确对家庭经济困难学生、烈士子女、孤儿、残疾儿童等采取多种措施无偿提供校服。同时，积极开展校服展演、样式遴选等工作，鼓励和引导专业设计人员、学生参与校服样式设计，充分发挥校服育人和审美功能。



解题“城乡教育一体化”

——河北省邯郸市推进义务教育均衡发展回访记

详见第四版